

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 为什么要建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》强调：“建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系。”这明确了进一步深化人才评价改革的目标任务，对创新人才评价机制、激发人才创新创造活力具有重要意义。

人才评价是人才发展的指挥棒。党的十八大以来，党中央坚持党管人才原则，不断改革人才评价体系，制定印发《关于深化人才发展体制机制改革的意见》等一系列重要文件，对包括人才评价机制改革在内的改革作出顶层设计和制度安排。有关部门和各地坚决落实党中央决策部署，深化职称制度改革，分类推进人才评价机制改革，深化项目评审、人才评价、机构评估改革，开展“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”专项清理，优化整合部委和地方人才计划，在创新人才评价机制方面积极探索，取得显著成效。同时应当看到，与推动高质量发展、推进中国式现代化的需要相比，我国人才评价体系还存在不适应、不合理的地方，需要进一步深化改革，提升评价体系的科学性、合理性、公平性。

首先，建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系，是以正确评价导向引领干事创业导向的需要。人才评价体系对于人才

的选拔、培养、使用、保障具有重要导向作用。如何让广大人才通过更科学合理的评价机制脱颖而出，关系人才成长和发挥作用。强调以创新能力、质量、实效、贡献为导向，能够全面准确反映成果创新水平、转化应用绩效和对经济社会发展的实际贡献，充分体现创新驱动发展战略的要求，体现发展新质生产力的要求，体现对人才成长规律和人才价值的尊重。同时，有利于打通人才流动、使用、发挥作用的体制机制障碍，充分发挥人才评价正向激励作用，促进人才潜心研究和创新，把精力放到通过创新创业施展才干、实现价值上，有效激发人才创新创造活力，更好地把我国制度优势转化为人才优势、科技竞争优势。

其次，建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系，是解决人才评价中突出问题的需要。当前我国人才评价体系还不够完善，主要体现在三个方面：一是新的评价标准还没完全立起来。现有的人才分类标准认可度不够高，对人才创新能力、质量、实效、贡献的评价缺乏可量化、成体系、立得住、有说服力的指标支撑。二是旧的评价惯性依然存在。在人才计划评审中，论文、专利、项目、奖项以及已获得的人才“帽子”等指标仍然是主要依据。三是“唯帽子”问题治理还需进一步加大力度。不少单位仍然

存在把“帽子”大小作为人才招聘引进、定岗定薪直接依据的现象，导致科研人员竞相去争“帽子”。解决以上问题，亟待明确“破四唯”后怎么“立”的评价方式和标准，建立科学的人才评价体系。

建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系，必须坚持“破四唯”和“立新标”并举，深化人才评价改革。一要分类构建符合科研活动特点、体现人才成长规律的评价指标和评价方式。发挥评价指挥棒和风向标作用，按照承担国家重大攻关任务、基础研究、应用研究和技术开发、社会公益研究等，分类建立科学合理、各有侧重的人才评价标准。二要聚焦经济社会发展新技术、新业态、新模式，制定新职业、新领域人才评价办法。深化工程教育评价改革，改变“唯论文”倾向，把重大工程设计、新产品或新装置研制等作为工程硕博士毕业和学位授予的重要依据。加快新兴职业领域人才评价标准开发工作。三要持续开展专项整治，防止人才“帽子”满天飞等问题反弹回潮。巩固深化部委和地方人才计划优化整合工作成果，健全人才计划备案管理制度。建立项目评审、人才评价、机构评估自查自纠机制，清理各类考核评价条件、指标中涉及“四唯”以及与人才称号、学术头衔直接挂钩的规定。

(据新华社)

科技金融是通过银行、证券、保险、创业投资、抵押、担保等金融方式和服务，支持科研、成果转化和科技型企业发展的金融模式。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持，完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。”这项重要改革举措对于促进科技与金融深度融合，实现科技、产业、金融三者的良性循环，建设科技强国和金融强国具有重要意义。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势，强大的科技投入是支撑人工智能、信息技术、量子、生物等前沿科技领域和未来产业发展的必要条件，从科学研究到成果转化再到产业化，每一步

成长期的科技企业，具备一定商业模式和盈利能力的，可加强专利权质押融资、商标权质押融资、订单融资等科技信贷服务。对于成熟期科技企业，可支持其在科创板、创业板、新三板等资本市场获得更多融资机会。

第二，加大对国家科技重大任务的金融支持。对事关国家发展与安全的重大科技任务，加强银行信贷、资本市场、科技保险、创业投资、债券以及财政引导等多项政策联动，重点对国家科技重大任务、关键核心技术攻关、战略科技力量建设等给予全方位金融支持。支持承担国家科技重大项目、在关键核心技术上取得重大突破的科技领军企业上市融资。

第三，构建丰富的科技金融产品体系。强化科技政策性贷款，常态化实施科

## 如何理解构建同科技创新相适应的科技金融体制

都离不开金融的支持。目前，我国的科技投入总量相对不足、结构不尽合理，急需更多金融投资进入科技创新领域，加快形成多元化投入格局，支撑高水平科技自立自强。习近平总书记强调：科技金融要迎难而上、聚焦重点；引导金融机构健全激励约束机制，统筹运用好股权、债权、保险等手段，为科技型企业提供全链条、全生命周期金融服务。近年来，科技管理部门会同金融管理部门和金融机构陆续制定了一批科技金融政策措施。但同时还存在以间接融资为主的融资模式与科技型企业的融资需求不匹配、金融机构支持科技创新的内生动力需要提升、金融监管刚性要求对科技创新融资形成抑制等问题。发展科技金融，构建同科技创新相适应的科技金融体制，需要着重抓好以下几点。

第一，加强对科技企业全链条、全生命周期金融服务。对于种子期和初创期的科技企业，其规模小、资产轻、估值难而资金需求度高，可加强天使投资基金、产业投资基金的支持。对于

技术创新再贷款政策，提高在再贷款中的结构比例。建立专门机制，推动商业银行将支持科技创新作为主要政策性业务。对天使投资和专注投早、投小、投长期、投硬科技的创业投资机构进一步给予支持，培育一流投资银行和投资机构，拓宽金融支持科技创新的资金来源。壮大耐心资本，探索社保基金、保险资金、年金资金等长期资金支持科技创新的机制。

第四，打造科技与金融良性互动的生态。加强科技咨询、科技创新评价标准、知识产权交易、信用信息系统等基础设施建设，为各类金融服务更加标准化、精准化提供支持。完善风险分担机制，有效发挥政策性融资担保体系的增信、分险和引领功能，着力解决市场的科技创新风险规避问题。充分考虑科技金融的发展规律，强化科技创新的金融风险防范，提高监管的包容性。优化政府引导基金的考核，采取“长周期”、“算总账”等的考核办法，带动长期资本投早、投小、投长期、投硬科技。

(据新华社)

## 学习《决定》 每日问答

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

## 文明城市咱的家

### 千阳县东庄村 厉行文明可积分 “道德超市”兑奖品



本报讯（记者 周淑丽）“做好事有道德积分，还可以兑换生活用品，两全其美。”近日，千阳县高崖镇东庄村的李喜荣在村上“道德超市”用积分兑换了一袋米后开心地说。该村自办起“道德超市”以来，村民参与村集体活动的积极性越来越高，村上的文明风气也越来越浓厚。

参与义务劳动有积分、自家院子环境搞得好也有积分、红白事简办还能得积分……记者了解到，今年4月，东庄村探索开办了一家“道德超

市”，用村集体经济每年收益的10%作为运行资金，购买米面油、调味品、洗衣粉等生活日用品，并制定了详细的积分兑换标准。每季度积分排名靠前的群众，可以一次性换购50元、30元、20元不等的的生活物资（见左图）。在道德积分的激励下，村民们参与村集体活动的积极性特别高，对村上的产业发展、公益事业、美丽乡村建设、环境卫生整治等方面的工作起到了积极的推动作用。

如今，热心参与集体活动、义务打扫道路卫生、主动简办红白事逐渐成为文明新风尚。村干部刘转林说：“村民凝聚力强了，村上环境也好了，这个小超市作用挺大的。”

(上接第一版)

各级党委(党组)要把不合格党员组织处置作为党员队伍建设一项基础性工作来抓，不折不扣贯彻执行《办法》。要加强学习培训，通过专题学习、交流研讨等方式，使各级党组织、广大党员准确领会《办法》精神，全面掌握《办法》内容，严格执行《办法》规

定。要坚持严的标准和实的措施，立足教育、转化提高，及时、严肃开展不合格党员组织处置工作。要把握政策要求，严格履行程序，全面准确查核问题，客观公正作出处置决定。要搞好制度衔接，处理好组织处置同党纪处分的关系。要加强督促指导，确保《办法》各项规定落到实处。

## 公告

宝鸡高新技术产业开发区管理委员会自2024年9月2日起由宝鸡高新大厦搬迁至宝鸡高新区科技新城科创中心A座4-9层办公，具体地址为高新大道569号(陆港大桥南延伸段与高新大道交会处向西1公里)。迁至新址后，原联系方式不变(电话：办公室0917-3780022、3780023，值班室0917-3780000；传真：办公室0917-3780020，值班室0917-3780179)。因搬迁给您带来的不便，敬请谅解。宝鸡高新区政务服务

中心继续在原址高新大道195号钛谷大厦办公(0917-3507320)。

特此公告

宝鸡高新技术产业开发区管理委员会  
2024年8月29日



本报讯（记者 段序培）8月27日，眉县残联联合县职教中心开展为期5天的电商直播带货实用技能培训（见右图），为全县60余名残疾人打开一扇创业就业的新大门。

眉县残联邀请专业老师，采取理论与实践相结合的方法，进行集中培训和实操提升，使学员掌握电商新媒体营销基础理论知识、直播间营销方法、电商直播实用技能技巧、猕猴桃线上销售技巧等。同时，安排有实战运营经验的教师，以师傅带徒的形式因材施教，进行个性化指导，使学员拥有独立运营的能力。“这几天的培训让我掌握了直播带货这项技能，家里种的4亩猕猴桃今年销售有望了。”家住横渠镇古城村三组的邓大刚高兴地说。

### 眉县残联探索残疾人技能培训新模式 师傅带徒弟 学习咋带货



## 挂失

以下证件遗失，现声明作废。

- \* 董晓伟丢失身份证，号码为：610322198502271914。
- \* 索新园丢失身份证，号码为：610321199910011511。
- \* 宝鸡格林雨建筑工程有限公司丢失公章一枚，号码为：6103020086933。
- \* 宝鸡万华盛商贸有限公司丢失法定代表人私章一枚，法定代表人为：曹羿轩，号码为：6103220041621。
- \* 袁宽余丢失乡村医生证，号码为：6103241042080101。
- \* 马刚刚丢失乡村医生证，号码为：6103241052020101。
- \* 太白县靖口镇庙台村民委员会丢失组织机构代码证正、副本，号码为：08174389-2。